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városából csak elvétve érkeznek hirek, 

csapatok ellen, mert ezek merénylete- 

ávfol, m,228 szám 
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Halálra itéltek a cseh miniszterelnököt 
Hárommillóvai szemben 130 millió kato 

Befejeződölt a moszkvai értekezlet 
A hareterekkel kapcsolatosan ma azt jelentik, hogy rövidesen ismét szenzációs eredmények hireit fogják közölni. 

tárgyalja a csehországi eseményeket is. 
németek csirájában elfojtották a cseh 

megállapitás szerint itt is sikeres volt a hatósági fellépés. Az általános hely- zetről egyébként ezek a jelentéseink : 

A népbíróság elitélte a cseh lázadás tőkolomposát 
TMétfőm vált ismerefessé, hogy Csehországban ax ngyol Darát elemek lázadási készitettek elő. Skkor közölték ajelenté- sek azt is, hogy SHiás, cseh mimniszterelnököt is lefarféztatták, mégpedig hoazaáralásra való megszervezése cimém. Fellete Teg- mneap már itélkezett? is a népbiróság, mely különben cdldis Több- mmim? 50 halálos iféletet hozotlt. 2 cseh miniszferelmököl is halál- ra itélték. 

A mára virradó éjjel Moszkvábán hiva- 
talos közleményt publikáltak arról, hogy a 
szövetségközi moszkvai értekezlet befejező- 
dött. Az értekezlet bezárását eredetileg pén- 
tekre- tervezték A hivatalos orosz közlemény 
azt mondja, hogy a konferencia határozata 
értelmében Oroszország nyersanyag szálli- 
tása ellenében megkapja Amerikától a meg- 
igért segitséget. - Igen ám - mondják a 

A tengely győzelme a 
Berlini hiradás szerint a német 

katolikusság lapja azt a megállapitást 
teszi, hogy a világ katolikusságának 
érdeke a tengely győzelme. Ez a cikk 

Hirtelenvéseszakadta moszkvalértekezietnek 
sajtómegjegyzések -, de hol viszi Orosz- 
ország a nyersanyagot, mikor legjelentősebb 
bányavidékei máris tengelykézen vannak. 
Különben is - jegyzik meg a hirügynöksé- 
gek - Churchil maga azt a kijelentést tette, 
hogy ahhoz, hogy az Egyesült Államok ha- 
dianyagot szállithassanak Oroszországnak, az 
USA-ban uj gyárakat kellene épiteni. 

katolikusság érdeke 
különben megáltapitja, hogy három 
millióval szemben 130 millió katolikus 
áll a tengely oldalán. 

Megkezdődtek a német-francia befejező tárgyalások 
A legutóbbi időkben a nemzetközi sajtó 

többször adott hirt arról, hogy a német- 
francia békeszerződés megkötése és a két 
ország közötti katonai szerződés aláirására 
előkészitő tárgyalások folynak. Ma azt jelen- 

tik, hogy a német-francia befejező tárgyalá- 
sok ma Párizsban megkezdődtek. A tárgya- 
lásokra tegnap Darlan miniszterelnök Pá- 
riszba érkezett. 

Véres harcokalt folytattak 
a szerb kormánycsapatok a kommunistákkal 

Belgrádból jelentik : Szerbia fő- 

de legutóbb a lapok közöltek egy 
olyan jelentést, amely szerint a német 
és a szerb haderő büntető expediciót 
intézett több városban az ott rejtőz- 
ködő kommunisták és más szabad- 

ket követtek el. Több helyen harc is 
kitejlődött a kormánycsapatok között 
és az erdők lakói között. de ezek a 
harcok minden esetben a kormány- 
csapatok győzelmével végződtek. 

Mint a belgrádi lapok jelentései- 
ből kitünik Szerbia belsejében az el- 
mult hetekben valóságos háboru folyt 
az erdő lakói és a véderő, valamint az 
önkéntes alakulatok között. 

Már-már attól kellett tartani, hogy 
a szabadcsapatok Szerbia déli részé- 
ben kezükbe keritik a hatalmat. Olyan 
hirek is vannak, amelyek szerint a 
közállapotok Szerbia nyugati részében, 
főkép a Brina mentén annyira tartha- 
tatlanok voltak, hogy a szerb lakosság 
nagy része is Horvátországba szökött 

A világsajtó nagy érdeklődéssel 
Erről általában megállapitják, hogy a 
lázadásokat. Szerbiából is azt jelentik, hogy ott is erélyesen kellett fellépni a kommunistákkal szemben. Legujabb 

és áttér a katholikus vallásra, ami 
lehetővé tette számukra az ottmara- 
dást. 

A Novo Vreme munkatársa most 
bejárta azokat a falvakat és városo- 
kat, ahol a lakosság a legtöbbet szen- 
vedett a kommunisták garázdálkodásai 
miatt és az ujságiró hosszu tudósitás- 
ban számol be tapasztalatairól, Szerbia 
nyugati részében mindenütt harcok 
nyomait találta. A lakosság elbeszé- 
lése szerint a kommunisták a magas 
hegyek közé menekültek a lenti erdő- 
ségekből, ahol már nem érezték ma- 
gukat biztonságban. A szerb véderő- 
ket és az önkéntes csapatokat a la- 
kosság mindenütt nagy lelkesedéssel 
fogadta, annál is inkább, mert a fal- 
vakban már alig van fegyverforgató 
ember. Ezeket ugyanis a kommunisták 
és a csetnikek magukkal hurcolták az 
erdőségekbe, hogy ha nem menekül- 
tek el, vagy nem rejtőztek el ideje- 
korán. Az ujságiró kerékpáron utazott 
Macsvában, mire a környékbeliek fi- 
gyelmeztették, hogy ne menjen mellék- 
utakon, csak az országutakon, mert 
oda már nem merészkednek le a kom- 
munisták. Megtudta az ujságiró azt is, 
hogy Sabác környékén egy héttel, ez- 
előtt kétszáz parasztszekeret rekvirál- 
tak a kommunisták és ezeken a sze- 
kereken szállitották el zsákmányukat 
Sabácból. Alig jutottak azonban ki a 
városból, amikor reguláris csapatokkal 
találkoztak, amelyek azután a kommu- 
nista csapatokat megsemmisitették és 
csak egy kis részüknek sikerült el- 
menekülniök. Sabác egyik része a har- 
cokban teljesen elpusztult. 
Felosztják Jugosziávia 
vasuti parkját 

Jugoszláviának a háboru kitörésekor 
2333 vasuti mozdonya, 5140 személyszállitó 
kocsija és 54.306 teherkeocsija volt. A horvát 
delegáció tagjai tervezetet dolgoztak ki a 
felosztást illetően. Azt ajánlották, hogy a 
jugoszláv vasuti park legnagyobb részét, 
38.5 százalékot Horvátországnak, 22.6 szá- 
zalékot Szerbiának, 14.1 százalékot Magyar- 
országnak és 9 százalékot Bulgáriának itél- 
jenek oda, a fenmaradt 15.8 százalékot pe- 
dig Németország és Olaszország között osz- 
szák fel. .



A Hungária-Mozgóhan ma csütörtekön, ho 

VAGIAS UG LO 
Csókkal fizetelk Hőzűlet a legnjabb vilánhiradi - 

gy mindenki megnézhesse, délután fél akor Főszereplők Kabos Gy. Máty G, Gózon Gy. Gombaszőgi Ella, Perczel Zita 
A dalbetéteket Weiganad THbor éneki 

A magyargyorscsapatoknál 
(Mogyan fátja a nemet haditudósitó a magyar bajtársiasságot) 

Wilfred von Oven hadiriportja 
A magyar gyorshadtest tevékeny részt 

vett az ukrajnai bekeritési harcokban. Napo- 
kon keresztül együtt éltük át ezeket a har- 
cokat és most, amikor a közösen eltöltött 
napok elmultával visszaemlékezem, elsősor- 
ban is azt az igazán tiszta szivből jövő baj- 
társi érzést kelt megemlitenem, amelyet a 
gyorshadtest minden egyes tagja minden 
helyzetben tanusitott. Mert érdekes dolog: 
a magyar csapatok egyenruhájának más a 
szine, más a szövése; a harci kocsikon sem 
horogkeresztet lenget az enyhe szellő, hanem 
piros fehér-zöld szinü lobogót, a menet is 
más ütemű, a nóta is más s mégis : első 
perctől az utolsóig otthon voltunk náluk és 
egyetlen pillanatig sem éreztük, hogy idege- 
nek között járunk. . . 

Valahoi Déloroszországban 
Nyugtalan éjszaka után hajnal. A nap 

melege enyhén simogatja átfázott tagjainkat, 
— az enyhe meleg jól esik, pedig valameny- 
nyien tudjuk: forró, észtvesztően forró nap 
következik reánk: a gyorshadtest támadásá- 
nak napja. 

Az egyes hadtestek menetkészen álla- 
nak az utvonalon. Elől kis motorosok, utánuk 
egyre nagyobbodó tankok és páncélosjármü- 
vek: Közbül pedig mindenütt a jellegzetes 
magyar harci egység, a kerékpáros alakula- 
tok. Az emberek napbarnitott, barna arcok 
és majdnem minden arcon torzonborz bajusz. 

Az élzászlóalj lassan megindul. Kis mo- 
torosok és hatalmas tankok dübörögnek előre 

dik a hüsitő ital után. Sajnos: tábori kula- 
csaink üresek és igy csak a viz utáni vágy 
marad meg és égeti a szájpadlást, - szinte 
kibirhatatlanul. A vágy fokozódik, - közben 
azonban a páncélos szakasz megérkezik arra 
a magaslatra, ahol a parancs szerint ki kel- 
lett rövid ideig tartanunk. 

Kiszállottunk a forró pánoélos-katlanok- 
ból és leheveredve figyeltünk előre. Egy- 
szerre csak dübörgő zaj keletkezik a hátunk 
mögött. Hátra tordulunk valamennyien : kis 
metoroskocsin a gulyáságyu érkezett meg. 
Benne a gulyás. Elsőrendü eledel ez a gu- 
lyás ! Valódi magyar, paprikásan ! Nagyon 
izletes, nagyon tápláló, - az utolsó falatig 
kikanalazzuk, nekitámaszkodva a lővész- 
árok falának. 

Ebéd után uj parancs érkezik. Gránát- 
vető osztag csatlakozik hozzánk és együtt 
folytatjuk az előre nyomulást. Lassan indu- 
lunk meg. Megyünk előre, jókedvüen, harci 
vággyal teli. No! a harc nem várat sokáig 
magárara ! Elől is géppuska kelepel felénk, 
oldalt is megszólal egy. Komoly a hangjuk 
és ugyancsak a fejünk fölött sziszegnek el a 
golyók. 

A páncélosok vissza-vissza felelnek és 
már már indulnának, hogy magyaros hajrával 
gázolják le az elől kelepelő géppuskát, ami- 
kor komolyabb, mélyebb, jellegzetesebb fü- 
tyülés huz el a fejünk fölött és csap le a há- 
tunk mögött. Szovjet gránátvető lövedéke 
volt. 

Egy szempillantás sem telik el s grá- és járművek, emberek mind teli-teli tüzdelve 

ÉRTESITÉS 
Tisztelettel értesitem Nagyszalonta és vi- 
déke közönségét, hogy női-kalapszalonomat 

röfös- és rövidáru cikkel 
kibővitettem 

Nagyválaszték a legujabb őszi árukban, 
minden minőségben raktáron. Pesti modell- 
kalapok megérkeztek, minden szinben és 
minőségben, nagy választék. (Velur-kalap 
már 20-25 Pengőig, Filc-kalap 7-14 Pen- 
gőig kapható.) Sapkák, turbánok minden 
szinben. Szolid árak ! Szives pártiogást kér: 

SzZzABÓ MARGIT 
Horthy Miklós-ut 3. szám 

hatalmas napraforgótányérokkal. Persze: az 
előrenyomulást leplezni kelt, A napraforgó 
ültetvényben a szovjet a régi taktikával ve- 
rekszik. Itt egy csoport, ott egy csoport,... 
apró kis csoportok bujnak meg a végtelen 
napratorgótáblák között és lesből támadva, 
orvvadász módra akarják a magyar támadás 
lendületét megállitani. Géppuska és géppisz- 
toly kattog minduntalan, jobbról is, balról 
— a magyar csapatok fürgén ugrálnak le a 
kerékpárokról, a páncéljármüvekről és kimé- 
letlen eréllyel torolják meg az alattomos 
orvtámadásokat. 

A sulyáságyú töztje 
Kilómétereken keresztül igy folyik a 

fárasztó harc. A nap egyre melegebb suga- 
rakat küld le, a sisak átflorósodik és egyre 
türhetetlenebbül feszül fejünkön, a száraz to- 
rok pedig egyre ellenállhatatlanabbul vágyó- 

jnátvető osztagunk már tüzkész állapotban 
állitja az irányzékot és osztályozza a tölte- 
tet. Még egy pillanat s már okádta is a tü- 
zet a két gránátvető csöve. 

Magyar bajtársiazság 
A tüzpárbaj csak röpke percekig tart. 

De ez a pár perc is forró pár perc volt. Az 
ellenség már elhallgatott ott a domb mögötti 
fedezékben, - a magyarokról hsorog a ve- 
riték. A gránátvető parancsnoka, fiatal ma- 
gyar őrmester, a munkára következő rövid 
szünetben előveszi kulacsát. Inni akar belőle. 
Mátr a szájához emeli a kulacsot, amikor 
megpillant bennünket; német vendégeket a 
magyar gyorshadtestnél. Abban a pillanatban 
feláll, lassu nyugalommal odasétál hozzánk. 
megtörli verejtékes homlokát és kinálja a 
kulacs vizet. Megköszönjük és nem fo- 
gadjuk el. 

Nem enged. Kinálja tovább. S amikor 
ismét nemet intüink. - pedig szemünkben 
ott ég a vágy, - valósággal reánk erősza- 
kolja. Addig itat bennünket, amig az utolsó 
csepp viz is kifogy a kulacsból. Akkor ismét 
megtőrli verejtékes homlokát, elteszi a kula- 
csot és lassu, megingathatatlan nyugalommal 
visszasétál helyére. 

Több volt ez az egyszerü vendégszere- 
tetnél, több, mint a puszta udvariasság. A 
magyar őrmester tábori kulacsából az a pár 
csepp viz a legtisztább, szivből jövő bajtár- 
siasság volt. S tudom: hosszu évek multán 
is, valahányszor a magyar gyorshadtestre és 
az együtt töltött időkre emlékezünk, elsősor- 
ban is a gránátvető osztag őrmesterének tá- 
bori kulacsa jut majd az eszünkbe, mint a 

meghozó fegyverbarátságnak, amely a két 
nemzet harcos fiait ezekben a napokban 
egygyéolvasztotta. (B. L.) 

Konkoly Károlyné tizenegygyermekes 
családanya össeszólalkozottt férjével, akit 
Palicson a. mángorlófával leütött. Az asszony 
kilenc-tiz csapást mért az urára, amelyek 
közül az egyik halálos volt. A törvényszék 
az ügyet most tárgyalta. 

— Meg akarta maga gyilkolni a férjét ? 
— kérdezte az elnök. 

— Ha én nem csapok rá, ő ütött volna 
agyon engem, tekintetes biró ur — válaszolt 
a vádlott. 

A vádlott kihallgatása után a biróság 
rátért a tanukihallgatásokra. Elsőnek Masa 
Simont, a Konkoly-család szomszédját hall- 
gatták ki, aki elmondotta, hogy a kritikus 
vasárnapon lélekszakadva átrohant hozzá itj. 
Konkoly Károly és lihegve ezt mondta : 

– Gyüjjön át Simon bácsi, a mama 
agyonitötte a tatát. 

– Azonnal átsiettem és ugyanakkor 
odaért Hajdu János is. Az öreg Konkolyban 
már alig volt élet, az asszonynak azt mon- 
dottuk, hogy menjen jelentkezni. Utána ha- 
zamentem. 

Linzer elnök : Miért nem segitettek az 
öregnek, ha látták, hogy még mozog ? Miért 
nem vitték orvoshoz ? 

A tanu : Kérem, én azt hiszem, hogy a 
rendőrség nélkül nem szabad hozzányulni. 
Véres volt, a feje be volt zuzva és alig volt 
már benne élet, ugy sem lehetett rajta se- 

Egy HMzenegygyermekes asszony 
megyilkoltaa a férjét 

giteni. 

Az elnöők: Ezt nem tudhatta, 
nem orvos. - 

Gabnics államügyész ezután kérdéseket 
tett fel a tanuhoz arra nézve, hogyan élt 
az öreg Konkoly a családjával. A tanu el- 
mondja, hogy kötekedő, iszákos ember, volt, 
aki sokszor megzavarta feleségét és gyer- 
mekeit és azok több izben nála töltötték az 
éjszakát. 

A tárgyalást vezető elnök megkérdezte 
az asszonytól, hogy hány gyermeke van. 

— Tizenegy — hangzott a felelet. 
- Milyen koruak és hogy hivják őket ? 

Mind a tizenegy él ? 
— Mind a tizenegy él — hangzott a 

válasz. Sorban a nevüket azonban nem tu- 

hiszen 

sarkából előhuzott egy papirlapot, amelyet 
átnyujtott a birónak. Ezt a papirlapot még 
az ura irta és valahányszor gyermekük szü- 
letett, hozzáirta az ujszülött nevét és szüle- 
tési idejét. 

Gabrics István államügyész házastárs 
elleni erős felindulásban elkövetett gyilkos- 
ság miatt kérte a vádlott megbüntetését. 

A biróság bünösnek mondta ki Konkoly 
Károlynét és egyévi börtönbüntetésre itélte. 

Apróhirdetése gyorsan eredményt hoza 
„Nagyszalontai Az Uiság"-ban, 

T és este tél 9 órakor, - 

Olcsó, Tilléres helyárakkal! 

legjobb kifejezője annak a minden áldozatot 

dom - mondja az asszony és a köténye



reggel 7 órakor 9, délben 25 fok volt 

Holnap: péntek 

október 

Kat. Liz. Teréz 

Prot. Helga 

— Kinevezés. A m. kir. Igazságügy- 
minisztérium dr. Bereczky István ügyvédet 

aa nagyszalontai kir. járásbiróság mellé román 
tolmácsnak és hites forditónak kinevezte. 

– Gumi belyett „rugós kerék" 
Egyik magyar feltaláló a ruganyos gumi- 
kerék pótlására ugynevezett rugós kereket 
konstruált. A keréknek a földdel érintkező 
bevonata bőrből, vagy kötélanyagból készül. 
Ezen belűl feszül a kerék formáját adó acél- 
abroncs. Az abroncs alatt viszont 60-70 
rugó van elhelyezve s köti össze nagy erő- 
vel az acélabroncs külső és belső 
biztosítja a, kerék rugalmaságát. A rugós ke- 
rékkel most folynak a hatósági kisérletek. 
A gyakorlati próbák azt mutatják, hogy a 
rugós kerék nyolcvan százalékig megközeliti 
a ruganyos gummikerék rugalmasságát, az 
élettartalma pedig hosszabb annál. Az al- 
kalmazása a leginkább olyan autóbuszoknál, 
teherautóknál s más nagysulyu kocsinál lát- 
szik lehetőnek, amelynek sebessége az 50 - 60 
kilőmétert nem haladja meg. 

– Szalonnadrágitásért hathavi el- 
zárásra itéltek egy hentest. Szatmár 
Viktorné munkácsi hentesüzlet tulajdonost a 
beregszászi törvényszék dr Siposs-tanácsa 
azért, mert a szalonnát a hatóságilag meg- 
szabott árnál drágábban adta el, hathavi el- 
zárásra itélte. 

Magyar munkások pénzátuta- 
Hása. Németországban dolgozó magyar mun- 
kás, akár ipari, akár földmunkás havonta 
hatvan márkának megfelelő ósszeget küldhet 
haza Magyarországra. 

—– AGYVÉRZÉSREHAJLAMOSIDŐSEBB 
EMBEREKNEK, akiknél igen fontos, hogy 
erőlködés nélkül mindennap könnyű bélürü- 
lésük legyen, a természetes ,FERENC JÓZSEF 
keserűviz - reggel éhgyomorra egy kis po- 
hárral bevéve — gyakran a lehető legjobb 
szolgálatot teszi. Kérdezze meg or- 
vosát ! 

Megielent a „Hid" A „Hid" mind 
szorosabb kapcsolatot teremt az emelkedet- 
tebb szellemi életet kereső művelt magyar 
olvasóközönség és a Hid irói gárdája közőtt. 
Legujabb számába Ábrahám Érnő, Hunyadi 
Sándor, Féja Géza, Németh László, F. Rácz 
Kálmán, Marius Blanohar és Graham Greene 
irt elbeszélést, régényt és riportokat. Mutat- 
ványszámot készséggel küld a kiadóhivatal : 
Budapest, VII. Erzsébet krt. 7. 

– A 78 éves Herczegh Ferenc 
születésnapi ajándéka a Szinházi Ma- 
gazin olvasóinak. A Szinházi Magazin uj 
számának szenzációja. Bajor Giziről Baróti 
Géza irt érdekes riportot, Szabó Lőrinc verse, 
Tolnay Klári, Muráti Lili, Lukács Margit, 
Szörényi Éva és Várkonyi Zoltán a sikerről 
cirnak, Kemény János báró nyilatkozata az uj 
kolozsvári Nemzeti Szinházról, diszitik az uj 
számot, melynek melléklete a gyermekek 
kedvence a Kis Magazin. 

ip esle pontosan s 

részét és 

ál Rendezők : 

Belépő-jegy 1 pengő, 

őrmai kezdettel, a Vigadó nagytermében 
Mados Mihály, Kuch Béla, Katona Béla, Szucsigán István, Oláh Mihály, Kálmándi M. Szerző Gy. Bereczky Dániel - Elsőrangu dzesz-zene Lapis E füttymüvész közremüködésével 

gardemamáknak 70 fillér. 

Az elhalálozás rovatában az utóbbi idő- 
ben feltünően sok kis gyermek neve szere- 
pel. Ez a körülmény arra késztetett bennün- 
ket, hogy kérdést intézzünk a városi orvosi 
hivatalhoz, hogy mi ennek az oka. Balaton 
Zoltán dr., főorvos a következőkben tájékoz- 
tatott bennünket : 

– Május óta a bélhurut tömeges fellé- 
pését észleljük. Azóta bélhurutban 10 gyer- 
mek halt el. Más évekhez viszonyitva 25-30 
százalékos emelkedést jelent ez. Az elhalá- 
lozások legnagyobb része a forró augusztus 
hónapra esett. Az okot táplálkosási kihágások 
adják meg. Ezt a betegséget ugyanis nem 
baktériumok, fertőző csirák terjesztik. Az 
ilyen uton való fertőzés a betegség alig 2-3 
százalékát képezik. A tulsok és a tulkevés 
táplálkozás is előidézi a bélhorutot. Nyáron 
dusabb táplálkozásra van alkalom s miután 

.a közönség egy része nem ismer gátat, nö- 
vekszik is a bélhurutos megbetegédések 
száma. A gyermekek tulsok főzeléket és 
gyümölcsöt esznek, de beteggé teszi őket 
a vegyileg bomlott tejtermékek is. A tanyai 
és mezei kutak fertőzött vize szintén alkal- 
mas anyag a legsulyosabb bélhurut előidé- 

A rendesnél 25-30 százalékkal nagyobb 
a szalontai gyermekhalandóság 

zésére. Nyáron a paratifusz bacilusok is elő- 
idéznek lázas hasmenéseket. Az ugyneve- 
zett bacilus coli kolerához hasonló bélgör- 
csökkel járó bélhurutokat idézhet elő. Ezek 
a baktériumok szennyes tejben, szennyezett 
vajban, turóban kerülhetnek a szervezetbe. 

– Mindezek ismeretében beszélt 
előttünk a főorvos - tudjuk hogyan kell 
védekeznünk. Minden vonalon tisztaságra kell 
törekednünk. Kerülnünk kell az étrendi kihá- 
gásokat. Gyakran előfordul, hogy egy éven 
aluli csecsemőt is sült szalonnával etetnek. 
Ennek aztán katasztrófa a következménye. 
— Tisztán kell tartanunk a főző és étkező 
edényeket. Légytől, portól óvnunk kell az 
étnemüeket. A kéz és a száj tisztaságára is 
ügyelnünk kell. A szemetet lehetőleg zárt 
helyen kell tartani, nehogy a háziállatok azt 
széthuzzák. Kutyával se nagyon barátkoz- 
zunk, mert annak orrán és száján mindig 
sok a gyanus baktérium. Ezek az emberre 
kerülve még nagyobb galand-férgek kifejlő- 
désére is adhatunk alkalmat. Nagyon ártanak 
nyáron az édességek, a cukrozott tej. Ugya- 
nis a cukor a tejben könnyen erjedést 
okozbhat. 

„A relormátus egyház évszázadokon át 
támasztéka volt nemzeti életünknek.." 

-mondolla Tasnddi Nagy, Indrás a budaposti relormálus egyházmegye gyülésén 
Budapestről jelentik : Tegnap őszi 

közgyülésre ült össze a budapesti 
református egyházmegye. Szabó Imre 
imája után az egyházmegye gondnek- 
elnöke, Tasnádi Nagy András titkos 
tanácsos, képviselőházi elnök mondott 
megpnyitót. 

- Próbatétel alatt állunk - mon- 
dotta. - Nemzeti egzisztenciánk védel- 
mében, jövőnk biztosításáért, a keresz- 
tény kultura fennmaradásáért fegyver- 
hez kellett nyulnunk nekünk magyarok- 
nak is. Református egyházunk évszá- 
zadokon át mindig egyik támasztéka 
velt nemzeti életünknek, erőssége 

küzdelmeinknek. Ezt a szerepet kell 
betöltenünk ma és a jövőben is. Köte- 
lességünk egyházi életünk megnyilvá- 
nulásaiban, szószéken és másuti is ár 
erőtleneket erősiteni. Mi nem mulaszt- 
juk el megemlékezni ezokról a testvé- 
reinkről, akik e harcok során életüket 
adtak nemzetünk életéért, véres 
áldozatul. 

A továbbiakban Széchenyi István- 
ról beszélt, hangsulyozva, hogy 
Széchenyi életének vizsgálata során 
olyan vonásokat is látunk lelki arcán, 
amelyek a reformátusság előtt különö- 
sen értékesek. 

A bácskai Szentfülöp község elől- 
járóságánál tizenhét év óta dolgozott 
mint hivatalnok Kurzxinszki István orosz 
emigráns, akinek 1700 dinár volt a 
fizetése. Az utóbbi években az orosz 
tisztviselő nagylábon élt és tudták róla 
hogy 3-4000 dináros kártyaveszteségei 
vannak. A honvédesapatok bevonulása 
után Kurziszkit meghagyták hivatalában 
és a polgári hatóságok is megerősitet- 
ték állásában. 

A községi könyvek átnérésénél a 
napokban nagyobb hiányt fedeztek tel. 
Kiderült, hogy évek óta hamis könyve- 
léssel megkárositották a községet: A 
gyanu Kurzinszkira terelődött, aki ki- 
hallgatása közben eltávozott a község- 
házáról és öngyilkosságot követett el. 
1A pályaudvar közelében bevárta a 

A vonat? alá velette magált 
egy leleplezett községi tisztviselő 

szabadkai vonatot, amelynek kerekei 
elé vetette magát. A kerekek leszaki- 
tották a fejét és a testét ötven méterre 
vonszolta magával a vonat. 

Próbálja ki szerencséjét a f. hó 18-án 
kezdődő 47-ik 

Osztálysorsjáték 
első osztályú szerencse- 
sorsjeggyel. Kapható Döme 
könyvkereskedésében. 

– Uj tantónőt helyeztek át az 
állami népiskolához. A vallás és közokta- 
tásügyi miniszter mostmegjelent rendeletével 
Diószeghy Erzsébet tanitónőt, Diószeghy vá- 
rosi főjegyző leányát, Szalontára helyezte az 
állami iskola tantestületébe. A fiatalt tanitó- 
nő eddig Madarászon müködött mint 11-es 
fizetési osztályba sorolt kinevezett tanerő. 



Hogyan látja 
a harcoló honvédeket 

(BL) A német nép a legnagyobb 
figyelemmel és elismeréssel kiséri a 
maagyar csapatok szovjetellenes harocát. 
Ezeknek a harcoknak legapróbb rész- 
letei is nagy viszhangra találnak a 
német nép körében. Ebből a szem- 
pontbéól nagyon érdekes volt az egyik 
német századosnak az elbeszélése, aki 
magyar csapatokkal együtt vett részt 

a szovjetelleni harcokban. Willi Kurt 
német százados rövid szabadsága alatt 
a Deutsche Auslands Club helyiségei- 
ben roppant érdekes részleteket mon- 
dott el ezekről a harcokról. 

Elmondotta, hogy a magyar gya- 
logság olyan lendülettel harcol, ami 
párját ritkitja. A magyar csapatok 
mellett harcoló németek különösen a 

a némelt Tiszt 

magyar gyalogosok rohamait csodálták 
meg. A német rohamosztagosok ro- 
hamaikat hangnélkül, némán szokták 
végrehajtani s éppen ezért élénk fi- 
gyelemmel és tetszéssel kisérték min- 
dig a magyarok rohamait kisérő ha- 
talmas „hajrá 1" orditásokkal rohanó 
magyar bakák rohama a legrettenete- 
sebb hatást váltotta ki mindig a szov- 
jet katonákból. Azok a szovjet katonák 
akik a legnagyobb ágyutüzben és a 
leghevesebb gépfegyver golyózáporban 
is kétségbeesett kitartással állottak he- 
lyükön, a magyar bakák rohamait meg 
sem kisérelték feltartani, hanem ijed- 
ten, halálra vált arccal futottak szerte- 
szét a roham elől. 

Máboruban és 
békében, 

mindenbhol és mindenkiért a 
Magyar Vöröskereszt. A 
vöröskeresztesek a szeretet 
fáradhatatlan harcosai, em- 
lékezzünk áldozatos munká- 
jára és adományainkkal se- 
gitsük, hogy segiteni tudjon. 

Szabványos iskolai FÜZETEK [ 
tanszerek, aktatáska, iskola- és ovoda 

N táskák, kazetták OLCSÓ beszerzési helye 

Székely linvkerutalis i 
Leány és fiu gimnáziumi, valamint elemi ! 
iskolai tankönyvek használt és uj álla- E potban kaphatók. Bármilyen könyvek a 
megrendelhetők. Olcsó, pontos kiszolgálás g 
muz mm un zu xrma z mm 

Hallatlan teljesitményeket végeznek 
a hires Ju S2.ők az utánpótlás terén 

A különböző harctereken már ed- 
dig is rendkivüli módon bevált a Ju52 
a keleti háboruban szinte elképzelhe- 
tetlen feljesitményt végeztek. A rossz 
utak és az elégtelen vasuti összeköl- 
tetés folytán, laikus szemmel valóság- 
gal megoldhatatlannak tetszett után- 
pótlás kérdését oly bravurosan oldották 
meg, melyre repülés és repülőgép 
történetében ezidáig nem volt példa. 
1200, 1300, sőt 1500 repülőoráról 
tesznek bizonyságot az egyes gépek 
szolgálati naplói. A legelől fekvő vo- 
nalakba, támaszpontokra és hidfőkre, 
nem egy esetben az ellenséges vona- 
lak mögött operáló csapattestesteknek 
ma már kizárólag a Ju 52-ők viszik a 
lőszert, élelmet és egyéb hadianyagot. 
Ezek mögött a gépek mögött a szolgá- 
lati napló adatai szerint 240-300.000 

kilométeria terjedő repülő ut van, ami 
a föld kerületének ó-7 szeresét jelenti. 
Ez a teljesiítmény már magában véve 
is elképesztő, nem szabad azonban 
elfelejteni, hogy a derék Ju a fennti 
adatok beszerzése óta állandóan repül 
és napi ó-8 órával, azaz 1400-1600 
kilométerrel naponta növeli rekord- 
teljesitményéf. És tekintetbe kell venni 
azokat a nehéz körülményeket, amelyek 
mellett ezek a páratlan eredmények 
megszületnek. 

Mészáros János 
cipőüzemélt és üzletét 
Toldi-tér 3. sz. alá 

volt Paller-féle bőrűzletbe helyezte át 
Állandó nagy választék mindenféle 
cipőkben. – A n. é. közönség to- 
vábbi szives pártlogását kéri. 

Értesilés! 

A gyakorlati német tanfolyam iránt 
érdeklődőknek szolgáljon szives tudomásul, 
hogy a három hónapra terjedő tanfolyam 
előadásai hétfőn, szerdán és pénteken esfe 
8-9 óráig, a városi Vigadóban lesznek. 

A részvételi-dij a tantolyam egész tartal- 
mára 15 pengő, amelynek részletei, az elő- 
adások megkezdésétől havonkint, Bacsinszky 
Flóra ő nagyságánál, a Vigadóban fizetendők, 
a hónapok kezdetén. 

Naegyszalonta, 1941. szeptember 30. 

Incze Béla tanár. 

Pártolja a jóminöségü 
divatos és tariós ma- 
gyar és székely szöve.- 
tet! Orbán Károly i 

Toldi-ucca 6. 

Németország és Anglia 
kicserélik sulyos sebesültjeiket 

Berlinből jelentik: Németország 
és Anglia között egy harmadik hata- 
lom közvetitésével egyezmény jött létre 
a sulyos sebesültek kölcsönös kicseré- 
léséről. Ennek alapján a napokban 
Baselben svájci egészségügyi vonatot 
bocsátottak a német hatóságek rendel- 
kezésére, hogy azon helyezzék el a 
hazaszállitandó sebesüli angolokat. 
Egyelőre 1150 sulyos sebesültet szál- 
litanak Németországból a La Manche- 
csatorna egyik francia kikötőjébe. Egy 
angol kórházhajó hozza oda Angliából 
a sulyos sebesülteket és felveszi az 
angolokat. 

Nyomatott a kiadótulajdonos, 
Gaál Sándor könyvnyomdájában, 

KESERÜVI 
SPEORT 

Fia született az NSC 
centerének 

Sportkörökben osztatlan örömet kelt az 
a hir, hogy Szinder Józset MÁV szaktiszt- 
nek, az NSC közismert középcsatárának fia 
született. Az ujdonsült apának természetesen 
elsősorban lapunk sport-osztálya gratulál és 
őszintén kivánja, hogy a kis Öcsiből is olyan 
kiváló labdarugó nevelődjön, mint édesapja. 
Gratulálunk ! 

Bizonytalanná vált 
a vasárnap labdarugyó 
mufisora 

Az a körülmény, hogy még csak a II. 
osztályban ért véget az őszi bajnoki forduló 
megneheziti a már szabad csapatoknak el- 
lenfélkeresését barátságos mérkőzésekre. Ez E veszélyezteti a szalontai csapatok vasárnapra 
tervezett programmját is. A vezetőségek ter- 
mészetesen mindent elkövetnek, hogy azért. 
megfelelő mérkőzést sikerüljön nékik még 
idejében lekötni. A tárgyalások folynak. 

péntek és szombali számá- 
ban az az Ujság 

Mit mondana nekünk gróf Széchenyi 
István , . .x cimmel érdekes és komolysulyu 
cikket fog közölni holnapi és szombati szá- 

sára Széchenyi szellemével példázgató ta- 

János villanytelepi főkönyvelő az urikaszinó 
igazgatója irta, Reális meglátással, magyaros 
szókirmondással összeállitott cikke méltán 
tarthat számot a legnagyobb sikerre. 

Aprőhirdetések 
Ma olcsón filléres helyárak mellett 

nézheti meg a Hungárila-Mozgóban a Lo- 
vagias ügyet, melyről a város két nap óta 
beszél. Ugyanakkor a legujabb háborus hiradó. 

Egy mindenes felvétetik Hitler Adoli-ut 
71. szám. 3-0 

Két darab jókarban lévő billiárd-asztal 
eladó eladó. Toldi-tér 2., Jámbor István tánc- 
iskola. 3-3 

Eladó a 9-es számu fiaker joggal 
együtt. Értekezni Wesselényi-utca 59. 23 

Eladó egy vetőgép és egy szekér. 
Bocskai-utca 86. 2-2 

Egy fiu szobafestő tanulónak felvétetik 
Patócs Testvéreknél. 2-3 

Eladó a Tókertben 1600 négyszögöl 
szölő. Értekezni Kálvin-utca 55. 22 

Egy fiu tanulónak felvétetik Lovassy 
kelmefestőnél. 2-4 

Angora nyul eladó. Szent István-ut 1. 
Tenkei-uti ujtelep. z2-2 

Kabátot, kosztüműt a legujabb divat sze- 
rint jutányos árban készit Szabó Sándor női 
szabó, Horhy Miklós-ut 3. az udvarban. u. o. 
segéd- és tanulóleény felvétetik -5 

Egy tanuló felvétetik Henc Mihály bor- 
bélynál. - 

Hegedüs Lajos terménykereskedőhöz 
Horthy Miklós-ut 16. prima nyirségi hópehely 
burgonya érkezett. 1-3 

A Csutakos-kertben 1000 E]-öl szöllő 
és veteményes föld ami kertészetre is alkal- 
mas, felesbe vagy bérbe kiadó. Kálvin- 
utca 4/a. 1–2 

15-16 éves bejáró mindenes-lány 
könnyü házi-munkára azonnali belépésre fel- 
vétetik. Baross-tér 1. sz. alatt. 

Ablak rolettákat Orbán Károly textil- 
kereskedőnél, Toldi-utca 6. vásároljon. 33—0 

Őrdekes cikket fog közölni 

mában lapunk A mai idők véres' aktualitá- 

nitó, figyelmeztető és intő tanulmányt Dobay 


